

政府工作报告

——2015年2月5日在定安县第十四届人民代表大会第五次会议上

定安县人民政府县长 符立东

各位代表：

现在，我代表县人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请各位政协委员和列席人员提出意见和建议。

一、2014年工作回顾

2014年，对我县来说是不平凡的一年，面对错综复杂的经济形势和两次超强台风袭击的严重自然灾害，在省委、省政府和县委的正确领导下，全县上下认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神和省委省政府工作部署，坚持稳中求进工作总基调，着力稳增长、调结构、促改革、防风险、惠民生，全县经济社会稳健发展。全县实现生产总值70.85亿元，增长6.5%；地方公共财政收入3.62亿元；全社会固定资产投资34.4亿元；社会消费品零售总额18.4亿元，增长14.9%；城乡居民人均可支配收入14334元，城镇常住居民人均可支配收入22268元，农村常住居民人均可支配收入9339元，分别增长11.9%、9.4%和13%。

一年来，我们主要做了以下工作：

（一）实施“深化改革年”，发展活力有所增强

一是深化行政审批制度改革，清理精简行政审批事项200项，减幅达44%。实施结婚证与准生证两证同时发放等17项便民服务措施。10个乡镇便民服务中心建成并投入使用。二是深化财政管理体制改革，完善与乡镇事权、财权相适应的财税体制。建立规范的信息公开机制，实施部门预算和“三公”经费预算公开。继续扩大公务卡改革范围，累计发放公务卡4050张。三是深化农村综合改革，农村土地承包经营权确权登记试点进展顺利，完成8.13万亩土地外业测绘工作。投入2217万元实施177个村级公益事业“一事一议”财政奖补项目。四是深化事业单位分类改革，制定事业单位分类改革实施方案和参考目录；开展政府购买服务试点。五是完成中小型水库管理体制体制改革，将65座水库统一收归县管。六是启动县人民医院、县中医院改革试点工作，基层医疗卫生单位实现基本药物零差率销售；建立乡镇卫生院考核和激励机制。七是完善教育人事管理改革，实行中小学校长聘任制和教师岗位聘任制。

（二）大力调整产业结构，产业转型升级步伐加快

现代特色农业稳步推进。全县实现农业总产值47.45亿元，增长6.5%。深入开展“我为农民增收办实事”活动，在全省中州市县农民增收考核评比中获得第一名。全省中州市县农民增收工作现场会在定安召开，定安经验得到省的充分肯定。种植冬季瓜菜11.7万亩，总产量17.37万吨。花卉产业保持快速发展，全县花卉苗木累计达9980亩，同比增长16.1%，产值达1.8亿元。



县委副书记、县长符立东在会上作政府工作报告。

大力发展立体化养殖、林下经济，重点抓好定安黑猪、定安鹅、定安富硒鸡产业化和标准化养殖，推广黑山羊、海南和牛养殖，全县畜牧业产值达17.82亿元，同比增长7.92%。新挖鱼塘816亩，改造旧塘4659亩，产值1.09亿元，同比增长7.8%。加强9个无公害农产品生产基地建设。获批省级热带作物标准化生产示范园3个，其中定安德丰荔枝标准化生产示范园被评为农业部热带作物标准化生产示范园。采取公司加农户模式，引进3万亩麻竹项目。大力发展品牌农业，“定安粽子”、“定安黑猪”成功注册为国家地理标志证明商标，“定安大米”获批为国家地理标志保护产品，培育和打造定安鹅、定安富硒莲雾等20个农业品牌，品牌打造工作获省评比三等奖。

新兴工业发展迅速。全年实现工业总产值21.77亿元，增长22.8%，增速排名居全省前列。累计投入2.67亿元建设工业园区基础设施，建成东一环路、定富路，加快推进定城污水管网扩建工程、龙陆110kV输变电工程、环城南二环路等项目，塔岭一园“五纵五横”及塔岭二园“三纵三横”道路框架进一步完善。全面清理塔岭园区工业企业项目，对24家停产、不达产的企业走访约谈，引导企业加大投入或转产重组，有效盘活土地资源。进一步扩大园区生产规模，加快推进南国、椰国、益尔、博成、澜氏等在建项目建设。联盟管道和鸿琛食品等项目顺利建成投产。依托中线高速公路和东路东水库，启动海南绿色建筑产业园区建设。

旅游服务业稳步发展。启动文笔峰、母瑞山、龙州河、乡村旅游、旅馆业等旅游规划编制工作。推进南丽湖水上梦工厂、国际农耕文化博览园、中铁·诺德丽湖半岛等项目建设，加快天九美食广场五星级酒店建设，启动文笔峰升5A级和万嘉果园升4A级等景区改造。文笔峰盘古文化旅游区入选国家级文化产业示范基地。完成美兰机场定安旅游文化墙建设。加大定安名片“静美定

安、祥和家园”宣传，举办端午美食文化节和国际沉香节，提升我县旅游知名度，成功入选“2014广东人最爱自驾游目的地”。全县旅游景区（点）接待游客达197万人次，同比增长10.8%；总收入达2.56亿元，同比增长12.6%。

（三）加快推进重点项目建设，发展基础进一步夯实

抓好招商引资和宣传推介工作。以北京招商活动、“泛珠大会”、“冬交会”为契机，优化招商环境，创新招商机制，吸引各方商贾前来投资。多次赴北京、广州、深圳等地招商，洽谈企业35家，已批准落户项目共20个，意向投资金额达355亿元。秀兰水上梦工厂、东安竹赋雅居、博泰健康城、上九生物树脂等项目引进和海南二建迁驻定安，将引领带动我县经济向前发展。

全力以赴推进省县重点项目建设。以“项目建设年”为契机，通过开展“集中解决问题月”等活动，项目建设取得显著成效。12个省重点项目完成年度投资12.28亿元，超额完成省下达的目标任务。41个县重点项目完成年度投资12.42亿元。其中，天九美食文化广场、中铁·诺德丽湖半岛等项目超额完成年度投资任务。

加强城乡基础设施建设。定海大桥建设进展顺利，完成总工程量的60%。见龙大道改造工程基本完成。完成5条40公里县道砂石路改造，县道硬化全部实现。完成27.9公里农村公路硬化，解决2.4万人行路难问题。完成丁湖旅游公路建设，加快南丽湖环湖旅游公路、湖岸漫道等项目前期工作。完成龙湖风情小镇迎宾大道立面改造和龙门风情小镇建设，龙门镇被评为“全国文明乡镇”。基本完成南渡江定城区防洪堤工程，既实现了防洪功能，也为南渡江畔的开发拓展了新空间。加快潭榄溪综合整治工程、龙州河防洪堤工程、定城供水扩建工程等项目建设。完成25座一般小（Ⅱ）型水库除险加固工程，实施雷鸣、龙湖、黄竹、龙门等镇小型农田水利项目，加固渠道30公

里。完成“膜法”饮水安康示范工程5个。完成龙州洋、河头洋冬季瓜菜基地建设菜田改造项目，提升9100亩菜田的生产能力。完善定城镇老城区、龙河镇和富文镇道路、照明及排污等基础设施建设。

（四）实施“科学管理年”，社会环境进一步改善

生态环境保持优良。继续推进“绿化宝岛”大行动，完成造林绿化1.5万亩，全县森林覆盖率达59.17%。加快定城污水处理厂整改及南丽湖污水处理厂建设。依法严厉打击违法排污，推进节能减排工作，完成省下达的年度任务。开展打击非法采砂采石专项行动30次，有效遏制了非法采砂蔓延势头。投入2325万元新建文明生态村40个，岭口镇皇坡村被评为“全省十大美丽乡村”，“百里百村”成为我县美丽乡村建设的一张靓丽名片。

“六大专项整治”效果明显。处置闲置土地61宗346公顷。拆除违法违章建筑38宗，面积达2万平方米。开展环境卫生综合整治活动，全面整顿县城及各镇的环境卫生，环境卫生大有改观。加大交通秩序整治力度，全年查处各类交通违法行为3万多起，交通事故起数同比下降2%。强化旅游市场常态化管理，旅游市场秩序总体稳定。开展规范房地产市场秩序整治，房地产市场运行平稳有序。

社会治理工作取得新进步。深入开展“文明大行动”，获得全省评比第三名。推进“平安定安”建设，完善海岛型立体化治安防控体系建设，依法严厉打击各类刑事犯罪，开展“打黑除恶”、“两抢一盗”和涉赌涉毒等一系列行动，共立各类刑事案件1075宗，侦破469宗，破获毒品刑事案件90宗，抓获犯罪嫌疑人261人，净化了社会治安环境，公众安全感和群众满意度排名全省第一。深入开展大接访、矛盾纠纷排查和劳动关系调处工作，成功调处各类矛盾纠纷799件，办理法律援助案件465宗，促进社会公平正义，和谐劳动关系考核排名全省前列，保持社会和谐稳定。

加强安全生产和食品药品监管。严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”责任，深入开展安全生产大检查、隐患排查治理和“打非治违”等专项行动，全县安全生产形势总体稳定，各项指标均控制在省下达范围内。食品药品监管实现向乡村、社区延伸，全县没有发生重大食品药品安全事故。

（五）以人为本改善民生，发展成果惠及百姓

加快教育发展步伐。建成新竹幼儿园等5所公办幼儿园，新增学位1620个，实现每个镇至少有一所公办幼儿园的目标。投资520万元建设9个教师周转房项目，改善教师生活条件。实施“名师培养工程”，培养名师、学科带头人、骨干教师131人。投入983万元资助255名家庭困难的大学新生。向偏远贫困地区行政村以下农村小学教师每人每月发放生活补助300元，并配备电子教具。优化教师队伍结构，提升教育科研质量和服务水平。高考升学率达95%，中考成绩在全省综合指数评价中排名由第十名升至第七名。

提高医疗卫生和计生服务水平。成功创建国家慢性病防治综合示范区。实行先看病后付费、疾病应急救助制度。巩固新型农村合作医疗和国家基本药物制度，完成12项基本公共卫生服务项目。推动县中医院综合门诊大楼等设施建设，启动二级甲等县级中医院创建工作。基本完成龙门、富文、永丰卫生院门诊楼和11家标准化村卫生室建设，村卫生室标准化建设率达97%。医疗机构设置了中医科室，中医药服务网络基本形成。完成2057对夫妇的免费孕前检查工作。依法实施“单独二胎”政策，全面完成人口和计划生育工作，各项指标均控制在省下达指标范围内，得到省考核组的充分肯定。

扎实推进保障性住房建设。开工建设城镇保障性住房506套，其中：公共租赁房168套、棚户区改造项目338套。完成农村危房改造2000户。

促进文化事业繁荣发展。“定安军坡节”成功申报国家级非物质文化遗产，首创“农家书屋+村邮站”共建管理模式，提前完成108家文化村邮服务站共建任务，所有行政村开通宽带，全面实现“村村建站、户户通邮”。送文化下乡1500多场次，被授予“中国民间文化艺术（琼剧）之乡”。

提高社会保障水平。安排1.7亿元，分5年逐步分批解决失地农民社保问题，将我县符合条件的被征地农民纳入社会保险制度管理。城乡居民基本养老保险实现全覆盖。城镇居民医保财政补贴提高到320元。新农保基础养老金由每月100元提高到120元。事业单位、企业退休人员月人均养老金分别提高7.6%和11.2%，增加发放高龄老人长寿补助金共6473人96万元。完成县托老院主体工程，建成新竹敬老院。建立全县社会（下转八版）